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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Kianusch Stender (SPD)

und Antwort

der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, 

Technologie und Tourismus (MWVATT)

Datenlage zum Welcome Center: Kontaktzahlen, Branchenverteilung und 

Vermittlungserfolge

Vorbemerkung des Fragenstellers:
Bezugnehmend auf die Beantwortung der kleinen Anfrage mit der Drucksache 
20/3432 ergibt sich weiterer Nachfragebedarf.

1. Zu den Fragen vier und fünf der Drucksache 20/3432: Wie viele Fachkräfte 
sind bereits durch das Welcome Center erfolgreich vermittelt worden seit 
Herausgabe der Drs. 20/2813? Bitte um Auflistung der erfolgreichen 
Vermittlungen in einer Tabelle (analog zu Antwort 7 der Drs. 20/2813) mit 
Angabe des Monats der Vermittlung, Branche und Anzahl der 
Beratungsgespräche, die bis zur erfolgreichen Vermittlung durchgeführt 
wurden.

Antwort:

Wie bereits in der Antwort auf die Kleine Anfrage Drs. 20/3432 ausgeführt und
begründet, werden im Kennzahlensystem des Welcome Centers Schleswig-
Holstein keine Angaben zur Anzahl und Dauer der Arbeitsvermittlungen durch 
das Welcome Center Schleswig-Holstein erhoben.

2. Zu Frage 1: Sollte die Landesregierung über keine Informationen zu den 
erfolgreichen Vermittlungen verfügen, warum nicht und wie passt dies zu der 
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Tatsache bzw. wie lässt sich eine Nicht-Beantwortung damit vereinbaren, 
dass die Landesregierung Anfang 2025 noch in der Lage war, Auskunft zu 
den vermittelten Personen herauszugeben (fünf Personen laut Drs. 20/2813)?

Antwort:

Die in der Drucksache 20/2813 genannte Zahl von fünf erfolgreichen 
Vermittlungen beruhte auf Einzelfallauswertungen in der Aufbauphase des 
Welcome Centers und wurde nach bestem Wissen und Gewissen ermittelt. 
Rückblickend ist jedoch festzuhalten, dass die Validität dieser Zahl begrenzt 
ist, da sie auf freiwilligen Rückmeldungen einzelner Beteiligter basierte und 
nicht systematisch erfasst werden kann.

Weder Unternehmen noch internationale Talente sind gegenüber dem 
Welcome Center Schleswig-Holstein zur Auskunft verpflichtet. Ob eine 
Beratung im Einzelfall zu einer erfolgreichen Beschäftigungsaufnahme geführt
hat, kann daher nur dann dokumentiert werden, wenn dies durch die 
Beteiligten freiwillig zurückgemeldet wird.

Vor dem Hintergrund der mangelnden Aussagekraft dieser Kennzahl sowie 
der Tatsache, dass die Vermittlung von Fach- und Arbeitskräften keine 
originäre Aufgabe des Welcome Centers Schleswig-Holstein ist, wurde das 
Kennzahlensystem überarbeitet. Die Angaben zur Anzahl und Dauer der 
Arbeitsvermittlungen durch das Welcome Center Schleswig-Holstein werden 
nicht mehr erfasst. Stattdessen liegt der Fokus auf systematisch erfassbaren 
Indikatoren, wie beispielsweise der Anzahl der Kontaktaufnahmen sowie der 
betreuten Unternehmen und internationalen Talente. Diese bieten ein 
differenzierteres und realitätsnäheres Bild der tatsächlichen Aufgaben und 
Leistungen des Welcome Centers Schleswig-Holstein.


